
CONSIDERAŢII ASUPRA UNOR BISERICI MEDIEVALE 
CU PLAN CENTRAL DIN TRANSILVANIA 

Prin abordarea unui asemenea subiect legat de problematica des
tul. de controversată, uneori confuză, dar şi interesantă a edificiilor de 
cult cu plan central din Transilvania şi Banat, noi nu .ne propunem -
,dci,, şi cu această ocazie - să găsim răspunsuri şi ·lămuriri la toate 
;:1spectele pe .ccire această temă de discuţie le implică. Modesta noastră 
contribuţie doreşte doar, să adune la un loc toate acele informaţii şi 
piireri, cunoscut€ sau mai puţin cunoscute, despre istoria acestor ti
pm; şi variante de biserici cu plan central. Aceste construcţii repre
zintă o categoric aparte şi distinctă, în peisajul arhitecturii medievale 
c:u caracter religios din Transilvania şi Banat. 

Neglijată din diverse motive - mai ales de istoricii de artă -
problematica celor câteva variante de biserici cu plan central care mai 
ex.istă încă în peisajul arhitedurii ardelene, sau a unora descoperite 
--'- de <:ele m:-ii multe ori întâmplător - de şantierele arheologice, ră
mâne şi pe mai departe o interesantă temă de studiu pentru cerceta
rea românească. Subiectul a fost" sumar· amintit şi dezbătut doar în-· 
tr-o mai veche dar valoroasă Sinteză de istoria artei 1, precum şi· în 
c.lteva studii şi articole ori rapoarte de cercetare arheologică, împr[1ş
ti 1te toate prin câteva periodice de specialitate. 

Tn arta creştină a edificii[or de cult, alături de alte planuri, toate 
dffacterizate prin dezvoltarea longitudinală, se întâlneşte destul de 
frecvent şi pl:mul central în care accentul arhitectonic cade pe spaţiul 
cl:in mijloc. Ambele planuri au o îndepărtată origine paleo-creştină, 
uneori chi,1r pi'.ig{mă, fiind inspirate de cele mai ,multe ori din tradiţia 
"rhitecturii romcne2. 

Prinwle mormmente creştine de cult mai importante, datează din 
epoca imp2rptului Constantin cel Mare. Cele mai multe dintre ele de
I'ivă din planul vechilor bazilici romane. Bazilica este modelul pe care 
creştinismul oriental, uneori şi cel occidental, îl adoptă la început 
pentru lăca.şurile de rugăciune3. Dacă creştinii îşi găsiseră în tradiţia 
c1rhitecturii romane tipul bazilical pentru bisericile unde se celebrau 
slujbele euhari~tice, ei aveau în schimb nevoie şi de edificii pentru 
anumite ceremonii comemorative, care se desfăşurau în locuri mar
nte de un eveniment important din istoria sfântă, sau acolo unde se 

1 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Român<', I, Buc., 1959, p. 88-89. 
~ :M. Alpatov, Istoria artei, I, Buc., 1962, u. 219; M. Pacaut, J. Rossiaud, 

i:;,o,a romanica, Buc., 1982, p. 130. 
J G. Oprescu, Manual de tstoria artei. Evu& Medtu, Bui:., 1985, p. U2. 
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aflau mormintele ori relicvele unor martiri4• Bisericile cu plan central 
de formă rotundă sau poligonală, erau ridicate mai ales deasupra crip
telor martirilor care muriseră apărând noua credinţă, sau deasupra 
mormintelor unor monarhi care-i acordaseră ocrotire (capele dinas
tice). Planul rotund corespundea perfect unei cripte aflate în centru, 
în care se depuneau osemintele5. Monumentele funerare din antichi
tatea păgână, cum sunt de exemplu mausoleele ridicate de Caecillia 
Metell:=i şi Hadrian la Roma, sau acela al lui Diocleţian în palatul său 
de la Split, ou furnizat modelele acestor aşa numite martyria6. Tipul 
de bisericii cu plan central îşi face apariţia în arhitectura ecleziastică, 
;ivând iniţ.ial un rol subordonat. De obicei bisericile de tip bazilical 
emu ridicate în vederea reunirii credincioşilor pentru a asculta slujba 
religioasă, iar bisericile cu plan central aveau menirea să servească 
de clădiri funerare, iar în vremurile ,de mai târziu şi ca baptiserii7• 

La locul Sfântului Mormânt de la Ierusalim, la o dată pe care 
unii o situeazc1 sub domnia lui Constantin, s-a construit în jurul gro-"
tei unde fusese depus trupul lui Hristos, la vest de bazilica ridicată 
de acelaşi împărat, o rotondă căreia i s-a spus Anastasis, adică învie
rea. La Betleen, Constantin a ridicat la răsărit de o bazilică cu cinci 
nave ~i legat de ea -deasupra locului Naşterii - un octogon, al Ci
rui rol comemorativ era comparabil cu acela al rotondei de la Sfântul 
Mormânt. In anul 327, după victoria din Răsărit asupra lui Licinius, 
Constantin a construit la Antiohia, în apropierea palatului imperial, o 
biserici:l octogonală care cinstea concordia restabilită în Imperiu, gra
ţie victoriei reputate asupra rivalului său8• Replici ale acestor adevă
rate prctotipuri s-au răspândit apoi în tot cuprinsul Imperiului bi
zantin, ca !ii în Italia şi mai apoi în imperiul european al lui Carol 
cel Mare&. 

O -importantă biserică care imita modelul de mult dispărutului 
octogon din Antiohia, este biserica San Vitale din Ravenna ridicată 
înuinte de anul 547, graţie dărniciei pe care Iustinian a acordat-o lo
cuitorilor ace~tui oraş10• San Vitale este principalul model din care 
~-a inspirat Odo din Metz, constructorul capelei palatine din Aachen, 
ridicată la comanda împăratului Carol cel Mare. Acesta dorea ca edi
ficiul să-i servească pentru relicvele adunate de prin Orient, şi mai 
târziu ca loc de înmormântare. Terminată în anul 805, găzduind din 
814 şi morm1-1ntul împăratului, biserica a fost devastată de normanzi 
la sfârşitul secolului al IX-lea11 (fig. 1). 

4 C. Delvoye, Arta bizantinei, 1, Buc., 1976, p. 74. 
" •M. Alpatov. op. cit., p. 219. 
6 C. Deln1ye, op. cit., p. N; L. Brehier, Civilizaţia bizantină, Buc., l':1~14, 

p. 205-200. 
1 V Văt-ă!,ianu, h-to-ria artei europene, I, Buc., 1967, p. 50; G. Oprescu, op. 

ei[., p. 144-145. 
~ C. Delvoy,', op. cit., p. i5-76. 
u V. Vătăţ.innu, Arhitectura şi sculptura romanică în Parwnia mediercii,1. 

Buc., 1996, p. lJ. 
1o Idem. Jstorill arte.i europene, p. 56. 
u G. Oprescu. op. cit., p. 102-104; G. Duby, Arta şi societatea (980-1420). 

Buc., 1987, p. 6€. 
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Influenţa bisericii de la Sfântul Mormânt din Ierusalim, precum 
şi a altor edificii creştine de cult din Orient, au constituit modele im
portante pentni arhitectura bisericilor de tip central din Europa su
dică şi occidentală în secole!le VI-XI. Chiar şi capela imperială de la 
Aachen a constituit la rândul ei, din secolul al IX-lea, un model 
I)f'ntru multe alte biserici cu plan central construite în spaţiul Euro
pei occidentale1:!. 

Stilul romanic a preluat planul bisericilor de tip central din arhi
tectura preromanică şi l-a perpetuat, sub diferite forme, în Europa 
centrc1lc'i şi răsf.riteană: în această .zonă (Bavaria, Austria, Cehia, Slo
vacio, Polonia .şi Transilvania) predomină edificiile mici de tip rotondă, 
simplă sau poliiobă. Nu toate aceste biserici sunt însă construitG în 
perioada epocii romanice; cele atribuite sfârşitului primului mileniu 
sunt dificil de încadrat cronologic, iar datarea celor <lin secolele ~I
XII nu este îndi suficient lămurită. Abia rotondele mai târzii, datate 
cu ajutorul ur,oI· forme arhitectonice ,şi decorative - în cazul în care 
ele apar - pot fi încadrt1te cronologic în secolul al XIII-lea13. Pentru 
multe din aceste edificii mici cu plan .central, originea lor este expli
cată prin infiuenţele directe venite de la sud, din spaţiul lumii bizan
tinc14 

Problema dt> a şti _de care arie de civilizaţie se leagă aceste bi
serici (inclusiv cele din Transilvania), credem că are o mai mică im
portantă, ţinând seama de faptul că în secolele IX-XI, acest tip de 
monument era deopotrivă întâlnit atât în Apus cât şi în Orient15. Apa
riţia cea mai frecventit a rotondelor în spaţiul central-european, zonă 
locuită şi de slavi, este semnificativă, fiind legată, credem, şi de creş
tinarea lor16. 

In c1rhitectura cre~tină din Europa centrală şi răsăriteană, peri-
01da romanicuiui a manifestat o predilecţie pentru acest tip de mici 
bis<:>rici cu plan central. Recrudescenţa modelului a fost atât de pu
ternică .şi evidentă, încât trebuie să admitem manifestarea unui nou 
fador c:are c1 stat la baza numeroaselor iniţiative constructive. Un po
sibil răspuns la această întrebare ar fi animaţia cruciadelor, precum 
şi influenţa unor realităţi orientale (biserica de la Sf. Mormânt) asupra 
partidpanţilor la aceste acţiuni expediţionare17. 

O problemă principală care a fost pusă şi dezbătută în 1iteratura 
de specialitatr:-, a fost aceea a destinaţiei pe care au avut-o în vechime 
aceste tipuri de biserici în spaţiul Europei centrale .şi răsăritene. Ma
joritatea acestor biserici sunt capele nobiliare în cadrul unor curţi 

12 J. M,artens, Quelques edifices religieux a plan central decouvertes re
::,;mment en Belgique, in „Genava", XI, 1963, p. 153--157. 

lJ V. Vătăşianu, Arhitectura şi sculptura romanică ... , p. 111; Idem, Jstoris 
mtei etLropene, p. 253. 

u Gervers-l\Iolnar Vera, A kezepkori mGgyarorsziig rotundai, Budapesta, 1972, 
p. 45-5.3. 

ll R. Theodorescu, Fn mileniu de artă la Dunărea de Jos (400-1400), Buc., 
Hl?6, p. 109. 

H, A. 1\Ierhautova-Livorove, Einfache mltteleuropă.isehe Rundkirchen, Praga, 
1,li·O, p. 54-55. 

11 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale ... , p. 89. 
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sau a unor cetăţi amplasate în puncte strategice, prin care se glorifica 
nu numai biserica în sine, dar ~i întemeietorul (ctitorul) care adese;:i 
dup;î moarte este înhumat în interiorul bisericii. Incepând din seco
lele XII-XIII, se vor ridica şi biserici parohiale săteşti cu un astfel 
de pia~. In multe cazuri, unele edificii au avut rol de capele cimite
riale (karnere), altele fiind considerate drept baptisterii18. Avându-se 
în vedere ate:nţia specială pe care comunităţile creştine o acordau în 
evul mediu cultului moaştelor şi al sfinţi'lor, unele dintre aceste bise
rici au fost considerate drept clădiri păstrătoare a unor astfel de re
licve sfinte19 (fig. 2). 

In cele ce urmează, vom lua în discuţie problematica unor bise
rici de tip central (în ·variante diferite de plan) din Transilvania ~.i 
Banat, atât a unera care au existat până nu demult (Pelisor), sau 1 

altora care mv.i sunt încă în picioare (Geoagiu de Jos, Gurasada, Odor
hei), c,1t şi a celor dispărute dar care au fost descoperite cu ocazia 
unor cercetări arheologice (Alba Iulia, Cluj-Mănăştur, Ilidia, Orăştie). 
Fiecare monument din cele amintite (mai puţin cel de la Orăştie), va 
face obiectul unei discuţii separate. 

Biserica de la Alba Iulia 

lnainte de efectuarec1 cercetărilor arheologice20 ocazionate de ¼u
rrările de resu:,urare la actuala ,Catedrală romano-catolică ce poartă 
hramul „Sf. l\l~hail", majoritatea specialiştilor în istoria artei - atur.ci 
c:1.nd luau în discuţie istoria vechilor biserici din Alba Iulia - se 
prevalau in mod special de lucrările celor doi mari cunoscători ai ar
tei şi arhitecturii medievale est-central-europene, profesorii Virgil V[i
Uşianu21 şi Entz Geza;a_ 

La începutul secolului nostru, actual~ Catedrală romano-catolică c1 

.fost supusă uncr lucrări de restaurare, coordonate până în anul 1917 
de arhitectul Istvan Moller. Cu această ocazie, sub pardoseala de atunci 
a bisericii, ..;u fost descoperite temeliile a două construcţii cu caracter 
religios care au precedat actuala biserică; este vorba de o bazilică ro
manică trinavată şi o construcţie cu plan .circular de tip rotondă (fig. 3 ). 
V. Vătăşianu credea că bazilica romanică ar fi opera primei jumătăţi 
a secolului al XII-lea, iar rotonda alipită - inadvertent - de zidul 
sudic nl bazilicii iniţiale, era un baptisteriu contemporan cu ea, şi ca 
.;tare, databil la fel. Pentru E. Geza, bazilica şi rotonda-baptisteriu (:în 

l8 Idem, Arhitectura şi sculptura rorrw.nică .. . , p. 111~1H: A. Merhauk,'>:,
Livorova, op. cil., p. 54-55; Gervers-Molnar Vera, op. cit., p. 26--3'2. 

l!! .T. Mertens, op. cit., p. 156. 
:..'li Cercetări începute in luna august 1968 din Îl15ărcinarea DMI şi sista.te '.n 

cursul anului Hlî7. Din august 1972, coordonarea lucrărilor de cercetare arh~•,,
logică au fost asigurate de regretatul arheolog Radu Heitel. 

21 V. Vătăşiam:> Istoria artei feudale ... . 
22 Entz Geza, A Gyulaf ehervciri szekesegyhaz, Budapesta, 1958.. 
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legătură cu dntarea căreia .formulează unele rezerve), sunt monumente 
ecleziastice edificate în cursul secolului al XI-lea23• 

Cercetările arheologice mai recente24, au reuşit să lămurească ceva 
mai bine sitmiţia monumentelor ecleziastice deja cunoscute sau desco
perite cu această ocazie. ln primul rând, în imediata vecinătate şi spre 
wst de actuala catedrală a fost descoperită o primă bazilică (numită 
d2 atunci Catedrala IA), incomplet cercetată şi dezafectată după păre
rea celui care a dezvelit-o, încă înainte de sfârşitul secolului al XI-lea. 
Având o absidă semicirculară .şi o navă dreptunghiulară lungă de 14 m, 
C'.1 se dnteaz:'i cândva în prima jumătate a secolului al Xi-lea, cu mult 
mai probabil după anul 1018, data care marchează începuturile primei 
organizări bisericeşti în regatul arpadian25. A doua biserică cercetată, 
b~zilica trinavată cu absidă semicirculară de sub actuala Catedrnlă 
(!1umită Catedrala 1B), are începuturile datate în a doua parte a seco
lului al XI-lcc1, eventual chi.J.r în timpul domniei regelui Ladislau cel 
Sfânt (1077-1095). Atunci se crede că s-a consolidat definitiv la Alba 
Iulia scaunul unui episcopat catolic (amintit în izvoare la începutul 
secolului al Xll-lea), a cărui biserică această bazilică probabil a fost26. 

Ajunşi în acest punct, apare de acum obligatorie introducerea în 
discuţie a problemei celui ,de-al treilea monument cunoscut în Alba 
Iulia. Este vorba de un monument religios, mai demult scos la iveală 
(odată cu Catedrala IB) şi ~unoscut în literatura de specialitate sub 
numele de „rotonda-baptisteriu"27 (fig. 4). Edificiul, de m1c1 dimen
siuni, cu ,plar circular atât în exterior cât şi în interior, este prevăzut 
la est cu o cibsidă semicirculară, fiind construit din piatră brută legată 
cu mortar hidrofil foarte rezistent28• 

Descoperită odată cu Catedrala IB, dar datorită faptului că părea 
sii. fi fost direct lipită de zidurile ei sudice, rotonda a fost socotită tot 
mereu contemporanii cu aceasta, având rol de baptisteriu2n. O altă ipo
teză argumentată şi vehiculată destul de des prin literatura de spe
cialitate, susţine c,'i edificiul are la temelie un turn roman cilindric 
n vând zidăria in opus quadratum; ulterior acesta a fost restaurat, fiind 
completată cu un alt kl de zidărie partea superioară a elevaţiei, ridi-

U R. Heitcl, Principalele rezultate ale cercetdrilor arheologice din zona sud
vest.ir.el a cetăJii de la Alba Julia (1968-1977) - I, m ,,SCIVA", 36, 3, 1985, 
p. 215-217. 

24 Supra noto 20. RezuJtatele acestor ce?1Cet.ări au fost publicate de către 
autorul lor în mai multe periodice de specialitate (R. Hietel, Archăologische Bei
tr~ zu den romanischen Baudenkmiilern au.s Sildsiebenbv.rgen, in „RRHA", 
2. 1972, p. 13~160; Idem, Archaologtsche Beitrăge zur Ge.schichte der romanischen 
naudenkmalern in Siebenburgen - JI (im Zusamenhang mit der Zeitlichen Be
.,:timmung der ăltesten „Hotunda Ecclesia" Rumâniens und der Kathedrale, I in 
Alba Julia), in ,.RRHA", I, 1975, p. 3-10; Idem, Contribuţii la problema genezei 
raport-urilor :feudali'. iti Transilvania în lumina cercetărilor arheologice de la Alba 
Iulia, in „'Muzeul Naţional", IJ, :1975, p. 333-351; idem, Pincipalelc rezultate . .. , 
I, p. 215-231; Ibidem, 11, in „SCIVA", 37, 3, 1986, p. 233-248). 

:.i:, J:dem, Contribuţii . .. , p. 346. · 
· :m Idem, Archăologische Beitrlige zu den romanischen .. . , p. 150 . 
.. • 1 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale ... , p. 22. 

:Dl Idem, Studit de artă -veche românească şi universală, BUC'., I98î, p. 9. 
29 R. Heitel, Ccmtrib-uţii .. . , p. 347. 
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cftndu-sc totodatc'i şi o absidă semicirculară la est. Comparându-se ma
terialul de construcţie utilizat la încăperea circulară (piatra brută cu 
mortar hidrofil rezistent) cu cel folosit la absidă (piatră brută mai mă
rnntă cu mcrtar alb şi friabil), s-au putut totuşi evidenţia anumite 
diferenţe de conţinut între cele două compartimente ale lăcaşului30• 
Totuşi, în urma ultimelor cercetări - ocazie cu care s-a revenit asu
pra studiilor de parament şi de structură a zidăriei, a analizei mor
t:1relor, a reconstituirilor planimetrice la scară, totul fiind apoi coro
borat cu rezultatele investigaţiei arheologice - s-a dovedit că rotonda 
c.c;te anterioară momentului deschiderii şantierului Catedralei 1B (a 
doua jumătate a secolului al X1-lea)31 

Orizontul de cultură căreia îi poate aparţine această rotondă, pare 
a se lega, fie de un centru politic autohton32 premaghiar, fie mai cu
r:md - şi această ultimă ipoteză este împărtăşită şi de noi - de o 
formaţiune prestatală dinainte de anul 1000, în care conducători ro
m,lni şi şefi militari maghiari mai .îndepărtaţi de Panonia, vor fi cola
borat în spiritul unei autonomii locale ce s-a opus o vreme expansiunii 
organizate a regatului maghiar în timpul lui Ştefan l. La susţinerea 
acestei ipoteze ne ajută izvoarele documentare cunoscute, precum şi 
datele obţir,u~e pc cale arheologică, care nu permit legarea rotondei în 
med direct de l'Xistenţa aşezării ,autohtone din secolul al !X-lea şi de 
lei începutul secolului al X-lea33. 

Acceptând aceste lucruri, am putea atribui rotonda acelui Gyula, 
desore care izvoarele istorice relatează că in anul 953 a fost creştinat 
la Constantinopol, întorcându-se apoi de acolo împreună cu un episcop 
grec care se numea Ierotei. Unii istorici susţin chiar ipoteza că prin 
venin•a lui Ierotei în Transilvania, aici a luat fiinţă o episcopie m )
ghiară depencentă de Bizanţ34 • In continuarea acestei presupuse des
fo~.ur(tri a luLTurilor, nu este prea hazardată o alta ipoteză că, rev-:
nînd din Consl,;ntinopol la mijlocul secolului al X-lea, acel Gyula al 
izvoarPlor b~zantine v-a fi ridicat la Alba Iulia, acolo unde înclinăm 
a-l plasa, cu sfcJul şi ajutorul „episcopului" său de neam grcce"c, o 
biserică ce avea - precum ilustrele exemple ce le putuse vedea în c1-
pi rnla bazileilo:- - un asemenea plaa central3.5. 

J.J V. Vătăl;ianu. Studii de artă ... , p. 9; V. 1Moga., D<i la Apulum la Alba 
Iulia. Fortificaţiile oraşului, Buc.. 1987, p.79; Arta cre~tină in România, 2 (sec. 
VII-XIII), Buc., 1981, p. 106. 

Jt R. Heitel, Contribuţii ... , p. 348; Axa est-vest a rotondei eţte deviată cu 
câtc>va grade sp,·e nord faţă de axa Catedmlei IB, indicând ~i ea, alături rl2 alte 
elemente, succt:~itmea în timp a celor două edificii, ·r~pectiv întâietatea ro
tondei (Idem, Arii cologia continuităţii şi problema eclcziilor bizantine de J>c valea 
l\forcşului, în „îndrumător pastoral", rl\IT, Alba Iulia, 1979, p. 110-112. 

32K, Horedt, Voevodatul d.c la Alba Iulia - Bdlgrad, în „SCIV", V, 3-4, 
p. 30-1 şi urm . 

• J.1 H. Heit,0 1, Contribuţii ... , p. 350; R. Theodorescu, op. cit., p. 108-109. 
:~ I. Hămureanu, lnceputurile creştinării un.guriior în credinţa ortodoxă a ră

sâritului, ,,Studh Teologice", seria II, IX, 1-2, 1957, p. 27-27; Ştefan Pascu, 
,·oicuodatul Trnn,~ilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 66-74; R. Hei tel, C:mtribuţil .. . , p. 
2-19-350. 

J.> G. Moravcsik, Byzantium an the Maghyar$, Budapesta, 1970, p. 107-108; 
R. Theodorescu, op. cit., p. 147, nota 55. 
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Problema de a ştii de care arie de civilizaţie se leagă rotonda, este 
în ultimă ir..stnnţă de o mai mică importanţă, ţinând seama de faptul 
că în secolele IX-XI ~i chiar după aceea, acest tip de monument ecle
ziastic era deopotrivă întcUnit atât în Europa ,cât şi în Orient. Frec
venţa deosebită în areastă perioadă a rotondelor (inclusiv de arest tip) 
duce ct! gândul, desigur, la o legătură a rotondei de la Alba Iulia (în
cadrată cronologic probabil după mijlocul secolului al X-lea) în primul 
rând cu lumea Europei centrale şi est-centrale, unde astfel de biserici 
aveau la încEput. rolul de capele princiare, regale (dinastice) şi nobi
lirire, iar mai târziu şi <.le biserici cimiteriale şi parohiale36• Numeroa
sele şi strânsele legături la toate nivelele, ale aceleiaşi lumi - inclusiv 
,1 spaţiului transilvănean - cu Imperiul bizantin, cu Constantinopolul, 
unde monumente de plan asemănător existau încă din secolul al IV-lea, 
foc plauzibilă ipoteza adoptării unui asemenea plan arhitectonic de 
lip central şi ca o urmare a unor influenţe venite de aici. Posibilitatea 
existenţei la Alba Iulia a unei capele feudale cu plan central - poate 
şi cu funcţie baptismală în condiţiile implicate de trecerea la creşti
îlism în secolul al X-lea, a unor maghiari şi autohtoni .păgâni, sau de 
preschimbările confesionale determinate mai apoi, în secolul al Xi-lea, 
de victoria cntolicismului - nu poate să ,nu fie raportată din punct de 
vedere istoric fa evoluţia acelui nucleu politic, presupus a fi fost cen
trul de reşedir.ţ'i a a('€lor Gyula menţionaţi de izvoarele documentnre 
ale timpului37. 

Biserica de la Cluj-MănăştW' 

între anii 1970 şi 1982, reluate apoi din nou in 1995, in complexul 
medieval cunosC'Ut de la Cluj-Mănăştur, au avut loc mai multe campa
nii de cercetări arheologice38. Pe lângă o serie de urme ,şi vestigii des
coperite apartinând epocii medievale (complexe de locuire, fortificaţii 
de pământ ş.i lemn apoi de piatră, un vast cimitir), o notă aparte o re
prezintă dezvelirea substrucţiilor unor vechi lăcaşuri de cult, ridicate 
de către călugării ordinului benedictin ce au fost aşezaţi aici de către 
regele Ladislau I al Ungariei39. 

36 Ibidem, p. 109; Gervcrs-:Mo'lnar Vera, op. cit., p. J2-3J; Rot-0111da de la Alba 
Iulia l~i găseşte anH]ogii de plan cu rotondele de la Veszprem, Sl1rospatak, S1are 
Mesto, Praga, Cn:.covia etc., precum ~i in Transilvani.a la Gl'oagiu de Jo~ ~i 
C~tie. 

-11 Ibidem, p. 45-5.J; R. Theodorescu, op. cit., p, 1109-110. 
:J8 Cercet.ările arheologice au fost coordonate de la În"P1;U1ul lor de c,itrP 

Petre Iarnbor ,i Ştefan Matei de Ia Muzeul Naţional de htori~ din Cluj. 
:J9 Bibliografia cercetărilor ~i a descoper:irilor arheoloi;rice c>~te următoar6'a: P. 

lambOT, Şt. Ma1t>i, Cetatea feudală timpurie de la Clnj-Mcinăştur, în „ATIAC'", 
X VII, 1975, p. 291-J04; •Idem, Incinta fortificată de la CI uj-Mănăştur (sec. I X
XIV), în ,,AMN", XVI, HJ79, p. 599-621>; P. Iambor, Şt. 1\-latei, A. Hala,u, Con
sid.eraţji privind ,.aportul cronologic dintre aşezarea şi cimitirul de la Cluj-Mă
nă.ştu1, în „AM:N", XVIU, H)81, p, 129-150; P. Jambor, Şt. Matei, Noi cercetări 
arhtwlogice la ccmplu:ul medieval timpuriu de la Cluj-Miinăştur, în „AMN", 
XX. 1963, p. 131-146. 
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Cercetările întreprinse începând din anul 1975 la nord de actuala 
biserică, au scos la lumină temeliile unor construcţii ce au putut să 
dovedeciscă existenţa în acest loc, a unor foste edificii bisericeşti dis
părute. 1n primul rând trebuie să luăm în. discuţie descoperirea la o 
adâncime de 2,60-2,65 m, a unor temelii de fundaţii care au o dispu
nere pe relaţia est-vest. Autorii cercetării presupun că fosta clădire ce 
se ridica deasupra acestor fundaţii, putea fi o biserică de tip bazili
cal40. Nivelul de construcţie a acestor ziduri a fost străpuns de groapa 
unui mormânt (M9), care avea ca şi inventar funerar un inel de tâm
pla cu un capăt în formă de „S" şi o monedă de argint emisă de regele Bela 
al III-lea al Ungariei (1172-1196). Primele înmormântări în cimitirul me
dieval de la Cluj-Măn~tur încep în vremea regelui Ladislau I (1077-
ltl95), lucru dovedit pe cale arheologică. în concluzie, ridicarea construc
ţ iPi pe temeliile în discuţie avusese loc înainte de sfârşitul secolului al 
XU-lea, dar nu mai devreme de începutul lui sau de sfârşitul secolului 
al Xi-lea, ime~iat după aşezarea călugărilor benedictini41 . 

Aceste fundaţii au fost străpunse şi înlăturate pe alocuri, de săpa
rea şanţului de fundaţie al unei biserici cu ,plan circular în exterior şi 
hexalobc1t în interior (fig. 5). Fundaţia rotondei adâncită până la 2,45 m, 
este construWi din piatră brută înecată în mortar. Pe o mică porţiune 
s-a păstrat so6ul de bază simplu profilat, precum şi primul rcînd de 
pietre al paramentului clădit din blocuri făţuite. Intr-o a doua fază de 
construcţ.ie, probabil în urma unor dezechilibrc sau stricăciuni suferite 
la un moment dat, s-a procedat la îngroşarea cu cca. 0,50 m a pereţi
lor în interiorui lobilor. Intr-o a treia fază, jumătatea vestică a roton
d0i a fost înlilturată şi înlocuită cu o navă rectangulară, dezvoltată 
dc>-a lungul axei nord-sud. Cealaltă jumătate estică cu cei trei lobi păs
traţi, a devenit absida altarului pentru un nou edifi<;iu de cult42. , 

Pentru daiDrca rotondei ne ,folosim î~ continuare de argumentele 
0ferite de autori~ cercetării. Zidul de fundaţie <1l rotondei, sparge şi 
deranjează temeliile unei construcţH anterioare· domniei regelui Bela 
al Iii-lea (1172-1196) şi căpăcuieşte mormânţ!J.l nr. 9, datat cu o mo
n,:dă de la acelaşi rege. In acest caz, nu se p<;>ate nicidecum coborî da
t.·1rea rotondci înainte de sfârşitul secolului al XI!-~ea. In temelia pri
mei faze de construcţie a rotondei s-a descoperit. o. piesă sculpturală 
refolosită, de factură romanică. Greu de încadrat stilistic, totuşi aceasta 
1~i găseşte unele analogii îndepărtate în Europa occidentală, putfmd fi 
oarecum datată pentru zona noastră cel mai timpurlu. în jurul anului 
1200. In nivelul de dărâmare a roiondei a mai fost descoperit un ca
pi tel decorat cu croşete, ce putea să provină de la una din colonetele 
a!l.gajate ce art:culau pilaştrii dintre absidiolele rotondei; se ştie că 
,n:-st ell'mcnt arhitectural apare în Transiilvania abia în a doua jumă
tate a secolului al XIII-lea43. 

40 Idem, focinta fortificată .. . , p. 606. 
41 Ibidem. 
4~ Ibidem, p. 60~7. 
4J Stiuaţia cu pilaştrii ar fi analoagă cu interiorul rotonclei de Ia Kiszombor 

(Ibidem, p. 6.06-608; V. Văt,½ianu, Arhitcctu,ra, şi sculptura romanică ... , p. 113, 
fig. 139). 
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CoroborânJ toate aceste informaţii cu faptul că rotonda s-a supra
pus pC'ste fundaţiile unei clădiri deja dărâmate la momentul ridicării 
ei - distrugere datorată probabil invaziei tătare de la 1241 - se poate 
considern că începuturile rotondei sunt după consumarea acestui eve
niment, fiind prcbabil opera călugărilor benedictini de aici. 

Ca formă de plan, rotonda de la Cluj-Mănăştur se 'încadrează ti
pologic în aria bisericilor .de tip central, circulare în exterior şi hexa
lobate pe interior. Cele mai apropiate analogii, ca i;;i spaţiu geografic, 
sunt rctondele de la Kiszombor, Karcsa şi Gereny-Horjany, toate în
cadrate cronologic in cea de-a doua jumătate a secolului al XIII-lea44. 

Biserica de Ia Geoagiu de Jos (Jud. Hunedoara) 

In parte::i de est a localităţii Geoagiu de Jos (sat ~i centru de co
mună), aproape de malul pârâului ce poartă numele satului, se află o 
biserică cu plan circular (rotondă), astăzi servind drept clopotniţă pen
tru biserica reformată din imediata ei vecinătate (fig. 6-7). 

Biserica este formată dintr-o navă circulară cu diametrul interior 
de 5,50 m şi o absidă semicirculară spre est cu raza de 2 m. Lungimea 
totală a bisericii pe axa est-vest este de 7 m .în interior şi de 9 m în 
exterior. Grosimea zidului la bază este de 1 m, micşorându-se apoi 
treptat spre pc:1rtea superioară 1Până la 0,70 m. înălţimea edificiului de 
la actualul P..ivel interior de călcare este de 7,50 m. Biserica este astăzi 
tiivănită, avâP..d un acoperiş cu .şindrilă t~rminat la partea superioară 
în forma unui bulb de ceapă; o scurtă inscripţie în limba maghiară 
aflată pe una din bârnele ce susţin acoperişul, ne dezvăluie anul în care 
acesta a fost făcut - ,] 758. Absida a fost în vechime boltită eu o se
mi calotă din piatrJ ~i rărămidă din care astăzi se mai păstrează, în pe
reţii superiori ai absidei, punctele de plecare ale acesteia. Materialul 
de construcţie folosit la ridicarea bisericii a fost cărămida romană în 
ac;ociaţie cu o cantitate redusă de piatră de râu; cărămida provine pro
babil din antica a:;;ezare romană Germisara aflată în apropierea satu
lui. 

Intrarea în biserică se face prin partea de sud-vest, printr-un por
tal introdus în zidiirie într-o altă fază mai târzie; portalul este format 
din doi uşciori de piatră având muchiile exterioare teşite, ambii fiind 
prevăzuţi în pfaţile lor superioare cu câte un capitel cubic. Deasupra, 
două rânduri de cărămidă medievală care ies puţin în afară în raport 
cu par;:imentul bisericii, formează un arc uşor frânt. Un alt arc de 
formă semicirculetră - executat din cărămidă romană după modelul 
fer2stro!or -- 8flat puţin mai sus decât arcul portaluţui actual, trebuie 
să fi fost cel iniţial. 

u Ibidem: Toate cele- .trei roton<le au suferit aceeaşi transformare ca rotonda 
de la Clt1j-Mănăştur. Părţile lor estice a.11.l devenit ulterior simple abside de 
altar, adosate unur nave care pornesc din fostele jumătăţi vestice a spaţiilor cir
cu!are (Geners~-mvlnar Vera, op. Cit., p. 46-52; fig. 31, 32, 34). 
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Biserica ,este prevăzută cu ~ase ferestre: una în partea de est a 
absidei, iar în navă câte două pe părt,ile de nord şi de sud, iar ultima 
la vest; în afară de fereastra din vest care este rotundă, toate celelalte 
au forme drer:tunghiulare. Aceste deschideri aparţin ,prin formă şi stil 
constructiv epocii romanice; sunt tratate în ambrazură, strâmtate 13. 
mijloc, cu ev,lzări largi spre exterior ~i interior, având arcurile supe
rioare semicirculare realizate din aceeaşi cărămidă romană. Fereastra 
din absidă se află mai jos decât toate celelalte, deoarece lumina par
tf!a inferioară a semicalotei care se află sub nivelul ferestrelor navei45• 

In literaturo de specialitate există puţine referiri la acest impor
tant şi unic monument de cult din Transilvania (este singura rotondă 
cu acest plan care se mai află încă în picioare şi poate .fi văzută). In 
ceea ce priveşte datarea acestei valoroase biserici, se întâmpină greu
tiiţi din lipsa datelor documentare şi a unor studii mai largi asupra 
edificiilor de cult cu plan central din Transilvania. Prin analogii de 
plan, biserica dir. Geoagiu se aseamănă cu rotondele descoperite la 
Alba IuHa46 si Orăştie47, prima fiind datată în a doua jumătate a se
colului al X-lea, cealaltă în prima jumătate a secolului al XII-lea. 
Există unele analogii şi cu rotonda de la Peli.şor48, care are şi ea o navă 
rotundă, tăvănită, de dimensiuni apropiate cu rotonda de la Geoagiu; 
absidele altarelor în ambele cazuri au fost boltite -la Pelişor o boltă 
semicilindrict: iar la Geoagiu o semicalotă. Deosebirea între cele două 
rntonde constă în forma absidei altarului (la Geoagiu este semicircu
lară iar la Pelişor a fost dreptunghiulară) (fig. 16). 

Cele mai numeroase analogii pentru planul bisericii din Geoagiu 
le g1:1sim în Europa central-estică, în zonele nord-vestice ale Transil
\·aniei. Din mulţimea rotondelor cu navă rotundă şi absidă semicircu
lară, amintim aici pe cele de la Stara Plzen, Przemysl, Sarospatak, 
Ducove, Oslw, Hidegeg, Szalnna, Kall6sd, Szakolca, Keresztur - toate 
având o datare asigurată, de la .caz la caz, între mijlocul secolului al 
Xl-lea şi a doua jumătate a secolului al XIII-lea49• 

Profesorul V. Vătăşianu afirma în urmă cu mai mulţi ani, că ro
t-Jnda de la Geoagiu poate fi datată ,către mijlocul secolului al XIII-lea50. 

Asupra aceleiaşi date s-a oprit şi ·cercetătoarea maghiară Gervers-Mol
nar Vera într-o lucrare mai recentă despre rotondele Ungariei medie
vale51. Credem însă .că problema datării acestei rotonde îşi va găsi 

40_ O descriere mai amplă a rotondei de la Geoagiu de Jos, vezi la Gh. 
Anghel, Biserica rc,manică de. ,la Geoagiu de Jos, în „Apullwn", V, 1965, p. 615~618. 

· 40 R. Hei tel, Contribuţii ... , p. 348-249. 
41 Hotonda de la Orăştie a fost descoperită cu ocazia cercetărilor arheologice 

din 1992, în interiorul ~paţiului delimitat de actuala incintâ ,fortificată din cen
trul o;-aşului. Este o biserică ou navA circulară, având la est o absidă de formă 
semicirculară. Constru~ţia a avut .iniţial două nivele (astăzi se păistrează doar 
parterul), separate de o bolită semisferică ce se sprijinea pe un stâlp 1nterior. 
Rotonda a avut probabil destinaţia de karner, fiind un unicat în .arhitectura 
medievală religioasă din Transilvania. Colectivul de cercetare a fost format din 
Z. Pinter (şef de şantier) şi Gh. Petrov. Rezultatele cercetârilor arheologice sunt 
încă inedite. 

411 V. Vătâşianu, Istoria arte.i feudale ... , p. 8S . 
., Gervers-iMolnâr Vera, op. cit., p. 32-37; fig. 9, 12, 15, 17, 18, 19. 
51., V. Vătăşianu, Istoria artei feudale ... , p. 89. 
51 Gervers-tMolnar Vera, op. cit., p. 36. 
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răspunsul definitiv, odată cu terminarea lucrărilor de cercetare arheo
logică, începute aici de către noi ÎA. anul 1993rie_ 

Nefiind ('c.12ul să insistăm cu această ocazie asupra chestiunilor de 
o.mănunt legate de cercetările arheologice ce se desfăşoară în zona ro
tondei de la Geoagiu, dorim totuşi să amintim aici câteva di11. conclu
ziile acestor investigaţii. în jurul rotondei există un vechi şi întins ci
mitir medieval, în care au fost ,dezvelite şi cercetate până în prezent 
un număr de 69 de morminte. Majoritatea mormintelor descoperite 
aparţin um.;i orizont de înmormântări ce se datează în secolul al XI-lea. 
Inventarul fu.1.erar al mormintelor, specific dealtfel pentru această 
perioadă, constă din monede de argint arpadiene, inele de tâmplă cu 
U'1 capăt în formă de „S", inele din fire de sârmă răsucite având ca
petele Dplatizate, diverse c1plici, pandantive şi verigi. Modestia obiec
telor găsite la defuncţi, dovedeşte faptul că avem de-a face cu un ci
mitir aparţinător unei comunităţi săteşti aşezate şi sedentarizate. Pies,1 
de inventar ce datează cel .mai bine un mormânt, este moneda; în ca
zul cimitiruh:.i de la Geoagiu, toate monedele arpadiene găsite la unii 
dintre defuncţi sunt emise tn vremea domniilor a doi regi ai Unga
riei - Ladis!au I (1077-1095) şi Coloman (1095-1114). In cele două 
secţiuni arheologice executate până acum direct pe zidurile rotondei 
(S2 - la est de absidă; S4 - la sud de navă şi absidă), s-a dovedit 
faptul, că vechiul orizont de .înmormântări ajunge până lângă rotondă; 
în unele cazuri, mormintele vechi sunt deranjate de morminte mai 
noi făr[t inventar. Deşi cercetarea arheologică a rotondei şi a cimitiru
h~i din jur este abia la început, noi susţinem deocamdată ipoteza că 
cimitirul s-a dezvoltat de la începuturile sale în jurul roto:ndei. în 
acest caz, ridicarea rotondei a avut loc cel mai devreme în perioada 
domniei regelui Ladislau I. Cercetările viitoare din exteriorul şi inte
riorul rotondei, vor putea confirma sau infirma părerile actuale, in
clusiv cele referitoare la datare. 

In legătura cu destinaţia pe care a avut-o rotonda de Ja Geoagiu 
- mai ales la începuturile existenţei sale - nu avem de ales între 
prea multe VRriante de discuţie. fo cazul în care rotonda a fost ridi
cată numai de către comunitatea creştinilor din aşezare, ea trebuia să 
fiE• biserica parohială. Ideea că această biserică ar fi îndeplinit de .Ia 
început funcţia de capelă cimiterială, nu putem s-o acceptăm; probabil 
di în vremuri mai târzii a îndeplinit şi această funcţie, dar o analiză 
a posibilităţilor economice a comunităţilor săteşti în vremea când au 
construit-o, nu confirmă acest lucru. Este greu de crezut că în secolul 
al XI-lea, aceste comunităţi săteşti destul de reduse numericeşte, aveau 
posibilităţi materiale să-şi ridice două .aşezăminte religioase: o biserică 
de slujbă şi o · capelă cimiterială53• In imediata vecinătate a rotondei 
din Geoagiu, a mai existat o biserică gotică, probabil din secolul al 
XVI-lea; aceasta a fost demolată în anul 1930, dar pe acelaşi amplasa-

si Şantierul arheologic este coordonat de către Gh. Petrov. Au avut loc trei 
cam:Janii de săJJături (1993--1994-1995), rezultatele cercetărilor fiind încă inedite. 

!;_j Gh. Anghel, op. cit., p. 621~22. 
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ment şi cu materialul de construcţie recuperat de la vechiul edificiu, 
s-a ridicat actuala biserică reformată. · 

In al treilea rând, se poate lua în discuţie şi varianta ~n care am 
putea considera rotonda de la Geoagiu ca fiind o ctitorie feudală a 
unei căpetenii locale, având la început rolul unei capele de curte. ln 
acest caz, actul ctitoricesc îl putem pune oarecum în legătură cu o ra
mură a familiei Akos, a cărei principală reşedinţă se afla la Ilia, şi de 
care se leagă construirea la Gurasada54 a unei foarte cunoscute biserici 
cu plan centr&l. La Geoagiu de Jos, Akoseştii şi-au format un întins 
domeniu, dar ci apar menţionaţi în documente abia în cursul secolului 
al XIII-lea55 . Despre antecesorii familiei Akos şi despre originea lor, 
există _păreri, după care ar fi vorba de urmaşii unei căpetenii pecene
go-cumane, asimilaţi ceva mai târziu mediului feudalităţii maghiare56• 

Lipsa altor informaţii documentare ne obligă deocamdată să ne oprim aici. 

Biserica de la Gurasada (Jud. Hunedoara) 

Biserica cu hramul „Sf. Arhanghel -Mihail" din Gurasada, repre
zintă un monument singular în peisajul arhitecturii medievale din 
Transilvania. 

Satul Gurasada este menţionat pentru prima oară, într-un docu
ment ce poartă data de 16 iunie 129257• El aparţinea atunci familiei 
nobiliare Akos, a cărei principală reşedinţă se afla la Ilia. Documentul 
conţine un privilegiu al regelui Andrei al III-iea, care, la solicitarea 
lui Aloxandru, fiul lui Gurk din neamul Akos, îi îngăduie acestuia 
{,ilentru „faptele de credinţă şi slujbele vrednice ... " aduse regatului „să 
poată aşeza şi reţine români pe · moşiile sale de moştenire numite Ilia, 
Gura1.ada şi Feneş ... "58. Luându-se în considerare informaţiile cu
prinse în documentul amintit, o serie de cercetători în domeniul isto
riei artelor, au emis păreri referitoare la datarea bisericii, propur2ân
du-se de cele mai multe ori ca moment al ridicării ei, sfârşitul seco
lwlui al XIII-lea5'j. In această variantă de datare, edificiul poate fi ipo-

54 Vezi p. 44-47 din prez,•ntul ~tudiu (Bi"•rica ele k1 Gur:1<J.c,-<ia). 
55 R. .Popa, La începuturile evului mediu rorndnesc. Ţara Haţeg1llui, Buc., 

1988, p. 236, nota 148; R. Pcpa, T. Chicideanu, Informaţii noi şi cdteva conside
raţit isto:-ice privind biserica romdnească d.in Gurasada - Jud. Hunedoara, in 
.,SOIVA". 35, 1, 1984, p. 54, 6-1-66; Pentru f-1mllia Akos, vezi iD. Csanki; Mam1ar
orsza.g ttirtcnelml fUdrajza a Hunyadtak .lw1'aban, Budapesta, tl913, p. ~-

56 Opinia se întemeiază pe menţionarea către sfârşitul secolului al X'I-lea fn 
Cronica pictatf1 d,c> la Viefla, a unei că,petenii cumane cu numele „Akus" (M. 
Rusu, Les formntions politiques roumaines et leur lutte pour l'autonomie, în 
,.HH:H", 21. 3--4, 1982, p. 384; ,R. Popa, I. Chicideanu, op. cit., p. 86, nota 23). 

~1 Documente privind istoria României (în continuare D.l.R.), seria C, veac 
XIII, 2, p. 389. 

58 Ibidem. 
~µ Pentru o datare in secolu[ al XIU-lea: V. Drăguţ, Vechi monumente hu

nedorene, Buc., ,1966, p. 54--5G; Gr. Ionescu, Arhitectura pe te,ritoriu.l Romdniei 
de-a lungul tieacurilor, Buc., 1981, p. 116. Pentru sfârşitul secdlului al XIII-lea: 
Ge~ers-Molnar Vera, op. dt., p. 59. Pentru o datare în „jurul anului 1300": V. 
Vătăş.ianu, Istoria artei feudale ••. , p. 95. 
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tetic considerat ca fiind biserica parohială a comunităţii ortodoxe ro
mâneşti aservite, comunitate de care sau pentru care ar fi fost de la 
început constroit60• 

Biserica aparţine tipului structural central. In planul său, piesa 
principală care îi determină dealtfel şi caracterul, este o încăpere cen
trală formată din patru abside, câte una alungită la est şi vest şi câte 
una semicirculară la nord şi sud, toate la un loc formând un patrulob 
in formă de cruce, lipsit de marcarea planimetrică a unui pătrat cen
tral. ln elevaţie, spaţiul central este acoperit ,de o turlă prismatică. 
Patrulobul adăposteşte în prezent altarul şi naosul bisericii, căreia ul
terior i s-a adt.ugat spre vest un pronaos subdivizat în interior în mai 
multe spaţii prin intermediul unor stâlpi şi a bolţilor care se reazămă 
pe aceştia. Această încăpere aproximativ rectangulară, a fost ridicată 
în jumătatea vestică a edificiului, fiind adosată exteriorului lobilor 
laterali în punctele de diametru maxim al patrulobului, învăluind ast
fel în întregime absida apuseană a naosului. Prin adăugarea acestui 
pronaos, biserico a căpătat în exterior un aspect Clilmun, prezentân
du-se ca şi o biserică-sală. In continuarea axei principale, pe latura 
apuseană a pronaosului, într-o altă fază de construcţie şi adăugiri, se 
ridică un tura-clopotniţă prevăzut sub acoperiş cu o galerie de lemn. 
Aşa cum arat:1 ea astăzi, biserica din Gurasada este rezultatul a patru 
etape succesive de construcţie61 (fig. 8). 

In anii 1977 şi 1984, sub coordonarea regretatului arheolog me
dievist Radu Popa, au fost efectuate câteva sondaje arheologice în ju
rul bisericii, pn:cum şi în interiorul pronaosului şi al turnului-clopot
niţă, neafectfmdu-se însă deloc interiorul patrulobului62. Aceste inves
tigaţii arheologice au dovedit faptul că partea cea mai veche a edifi
ciului este patrulobul, neputându-se însă stabili cu exactitate o datare 
privind momentul ridicării lui63. Dezvoltat în lungime pe axa est-vest, 
·cn planul uşor neregulat, patrulobul are diametrele interioare de 8,80/ 
5,80 m iar dimensiunile exterioare de 10,60/8,50 m; zidurile au grosi-
1nea de 1-1,20 m. Loburile dinspre nord şi sud sunt aproximativ si
metrice, în timp ce lobul estic (altarul) este puţin mai lung decât co
respondentul lui vestic64• Zidurile sunt făcute din piatră de râu ames
tecată cu piatră de carieră, legate cu un mortar ce are în compoziţie 

w R. Popa, .I. Chicideanu, op. cit., p. 55; R. Popa, op. cit., p. 236, nota 148. 
GI Ibidem, p. 237, fig. 47; R. Popa, [. Chicideanu, op. cit., p. 55, sa; Arta 

cre?tină .. . , p. 118; Gr. 'Ionescu, op. cit., p. 126. 
"" Hezultakle campaniei de cercetAri ,arheologice din luna mai 1977 au fost 

publicate şi puse kl circuitul ştiinţific (Vezi IR. Popa, I. Chicideanu, op. cit., p. 
'54-67). 

ti.l Situaţi3 s,ratigra!ică a fost compromisă în toate locurile sondate datorită 
înmormântărilor târzii ,din jurul bisericii. Din cele 26 de morminte individualizate 
şi dezvelite în exteriorul şi interiorul bisericii, nici unul nu cuprindea elemen~ 
de datare care să fie mai vechi decât secolul al XVI-iea. Cea mai veche monedă 
descoperită ca inventar funerar intr-W'l mormânt de J,)e latura de nord a bi
sericii, e~te 1JJJ1 denar de la Ferdinand I (1526----!1564). Alte două piese de podoabă 
găsite in pământ răvăşit, nu pot fi diatate mai devreme decât secolul al XVI-lea 
{Tbidcm, p. 58 ,61-62). 

&I Ibidem. p. a7. 
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multă cărămidă sfărâmată65• Absidele sunt acoperite de semicalote, in
tre ele interc,1lându-se bolţi semicilindrice, iar in centru se ridică o 
turlă pătrată în secţiune, care la partea sa superioară este încununată 
de e. calotă semisferică. In ceea ce priveşte deschiderile practicate io 
elevaţia zidurilor, există o uşă strâmtă şi joasă în axul absidei vestice 
(intrarea iniţială în patrulob este azi intrarea în naos) şi două m1c1 
ferestre drepmnghiulare, una jn axul absidei sudice şi cealaltă în ab
sida estică, ultima fiind uşor dezaxată spre sud în raport cu axa de 
simetrie a edificiului. Incă patru ferestre mici se află practicate, câte 
una pe fiecare latură a zidului turlei66. 

In contextul arhitecturii medievale din Transilvania, al vechilor 
biserici din România şi chiar în contextul întregii arhitecturi eclezias
tice din regiunile învecinate, biserica ân formă de patrulob alungit 
longitudinal de la Gurasada, reprezintă o apariţie inedită, negăsindu-şi 
încă analogii clar precizate. Unii cercetători cred într-o origine răsări
te,:mă a planului în relaţie cu arhitectura bizantină, .fiind consecinţa 
unei contaminări a planului treflat de la sud de Carpaţi cu planul' 
unor biserici din Transilvania de tipul celei din Odorhei, sau chiar o 
interferenţă cu dispoziţia planimetrică a unei biserici-sală67• 

Încadrarea tipologică a patrulobului de la Gurasada iPrintre bise
ricile cu plan asemănător din Europa central-răsăriteană este dificilă, 
deoarece cele patru abside ale lăcaşului nu pornesc dintr-un spaţiu 
central clar definit, circular sau pătrat. Dacă acest lucru ar exista la 
Gurasada, atunci s-ar putea face unele analogii cu planurile a două 
Yechi biserici datate înainte de anul 1000 (capela de sub Catedrala Sf. 
Vit din Praga ~i capela de la Wawel-Cracovia)68• 

In ceea c-e priveşte găsirea unei date, chiar şi ipotetice de datare, 
precum şi atribuirea iniţiativei ctitoriceşti iniţiale, este evident faptul 
că edificiul nu poate fi considerat ca şi biserica parohială de la sfârşi
tul secolului al XIII-lea a unei comunităţi ortodoxe româneşti aservite. 
Dacă interpretăm lucrurile în temeiul documentului de la 1292, şi ad
mitem că :P'Ornftnii aduşi de familia Akos pe domeniul ei şi-au ridicat 
ei înşişi o biserică de zid, sau că acest lucru l-a făcut chiar nobilul ca
tolic pentru supuşii săi de confesiune ortodoxă, atunci acest lăcaş tre
buia măcar să semene cu alte biserici româneşti din zonă (de exemplu 

6o Execuţia stângace a edificiului - vădind prezenţa unor meşteri de ţară -
este compensatd de cailitatea foarte bună a mortarului care a asigurat stabilitatea 
întregii construcţii (V. Drăguţ, Arta românească, Buc., 1982, p. 86; Arta creşti-· 
nă ... , p. 118). 

(;tj Ibidem; V. Vătă.şianu, Istoria artei fe11.dale .. . , p. 95. 
Gt Ibidem; Gervers~Molnar Vera, op. cit., p. 59 (Cercetătoarea maghiară se· 

gândea ta un model bizantin ajuns in Transilvania prin intermediul Ţării Ro
mâneşti, fără a se cunoa.şte etapele 1ntermediare ale transmisiunii). Ambele pă
reri precizează datarea patrulobulu.i la sfârşitul secol.u:l.ui al XUil-lea sau in jurul 
anului 1300. Vezi iŞi R Popa, I. Chicideanu, op. cit., p. 65, nota 20. 

68 Ibidem. p. 64-65, fig. 5 b--c. Cele două rotonde date ca exemplu, sunt 
biserici cu plan central având patru abside semicirculare care pornesc dintr-un 
spaţiu c;rcu1ar. pentru bisericile cu patru abside care pom·esc toate dintr-un spaţiu. 
central sub formii rectangulară, vezi Gervers-Molnăr Vera, op. cit., p. 53-59. 
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cu biserica din Leşnic)69. Mai mult dedt atât, nu se cunosc deocam
dată nicăieri Li Transilvania secolelor XIII-XIV, biserici de zid ridi
._'atc de comunităţi româneşti aservite. De aceea considerăm şi noi că 
edificiul în discuţie este mai vechi decât sfârşitul secolului al Xiii-lea, 
!:'l nefiind rieil.icat de la început ca biserică parohială a comunităţii ro
mâneşti70. 

lntr-o altă ordine de idei, se mai poate lua în discuţie ,şi posibili
t:1tea i:-2 biserica să fie mult mai veche, din secolul al IX-lea sau de la 
inceputul celui următor. In această variantă oarecum plauzibilă, ar 
trebui să acceptiim situaţia în care biserica ar putea fi unul dintre acele 
mor,umente de zid premaghiare din Transilvania, a căror existenţă 
poate fi deocrtIDdată bănuită din considerente logice; dar acest lucru 
işi aş~eaptă, poate, pentru încă multă vreme, o confirmare concretă 
din partea arheologilor ,şi istoricilor71. 

Tn !!tadiul actual al cercetărilor, op1ma cea mai împărtăşită şi, 
credem noi, cea mai logică, este să considerăm biserica ca o ctitorie 
mai timpurie a familei Akos, de la sfârşitul secolului al X-lea sau din 
secolul al Xi-lea, din vremea în care Bizanţul şi biserica răsăriteană 
mai repr~zenrnu încă o posibilă opţiune pentru noua înjghebare sta
tală - Regatul arpadian. Pentru lămurirea acestei probleme, urmează 
a !te stabili data cnr.d antecesorii familiei Akos s-au instalat în depre
siunea de la Ilia, şi mai ales, amănunte legate de originea acestora. In
teresant ar fi de aflat, cum va fi arătat biserica ridicată de această 
familie în reşedinţa ei de la Ilia72. 

Un posibil răspuns la unele din aceste întrebări, l-ar putea oferi 
luarea în discuţie a unui alt monument care se leagă de aceeaşi familie 
~-<\kos. Acesta se află la Geoagiu de Jos, sat de reşedinţă al unui alt -
domeniu creat de o ramură a familiei pe malul de, nord al Mureşului, 
în apropierea Orăştiei. Această biserică este o rotondă clasică cu o 
navă circulară .şi cu absidă semicirculară la est, model larg răspândit 
în Europa central-estică, care îşi găseşte analogii şi pe teritoriul Tran
·silvaniei sau în cuprinsul regatului arpadian în primele secole ale ac
tualului .mileniu73. 

&J Biserica din Leşnic datează clin secolul al :}GV-lea; este o biserică-sală 
-cu .altar rectangular, fiind ctitoria unei familii cnezia[e româneşti stăpână peste 
sat (V. Drăguţ, Vechi monumente, ... , p. 51-53; R. Popa, I. Chicideanu, op. clt., 
p. 63). 

,u în mediul românesc apropiat (Haţeg, Hunedoara şi Zarand), acolo unde 
au .fost capele de curte ale familiilor feudale româneşti, acestea au ajuns mai 
U,rziu să servea!'>că drept biserici parohiale pentru comunităţile săteşti. De cele 
mai multe ori, schimbarea destinaţiei a avut drept urmare apariţia unor ,pronaosuri 
.adăugate la v,echile nave. La Gurasad.a, ,pronaosul adosat in faza a doua de 
construcţie la vechiul patrulob - probabil pe la anul 1300 sau mai târziu -
reflecta tocmai preluarea şi adaptarea de către comunitate a vechiului edi
ficiu la nevoile c<;porite ale activităţilor religioase (R Popa, op. cit., p. 225-247; 
R Popa. I. Chicideanu, op. cit., p. ,.62----64). 

71 Ibidem, p. 65. 
rJ Ibidem, p. 65-66;R. Popa, op. cit., p. 23e, nota ~48. 
' 3 Vezi p. 41--44 din prezentul studiu (Biserica de la Geoaigiu de Jos). 
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Biserica de la Ilidia (Jud. Caraş-Severin) 

Loc:11itatea Ilidia, aparţinătoare comunei Ciclova Română, este aşe
zată la 9 km spre sud de oraşul Oraviţa. Cea mai veche atestare do
cucumentară :.: localităţii datează din 30 martie 1223, când cancelaria 
papală de la Lateran a emis un act, prin care, alături de alte proprie
tăţi funciare -- domenii şi cetăţi - menţiona şi „moşia regală care se 
numeşte în limba obişnuită Ilidia - possesie regalis Elyad - cu veni
turile şi roadele sale ... "74, fără însă a-i indica hotarele şi suprafaţa sau 
locul unde este situată. Acelaşi document oferă informaţia, că datorită 
unor relaţii matrimoniale, moşia aparţine sau a aparţinut coroanei bi
:?:antine de le\ Constantinopol, făcând parte din zestrea fostei împărătese 
Irina, sora regelui Andrei al II-lea al Ungariei75. 

In 1248, Laurenţiu, voievodul Transilvaniei, emite un act de la 
Ilidia'6, care pare să ateste existenţa unei vechi aşezări destul de -im
portantă, din moment ce voievodul vine şi emite de aici acte de danii, 
scutiri şi privilegii. Presupunem că aşezarea Ilidia exista sub această 
der1umire, snu cu una de rezonanţă apropiată şi rădăcină comună, încă 
mai înainte de prima atestare .d<,cumentară, fiind în acest caz aproap<> 
sigur o aşezare a populaţiei autohtone. ln ceea ce priveşte domeniul 
regal, constituit ulterior, el a înglobat laolaltă cu alte teritorii şi Ilidia 
împreună cu pământurile obştii ţărăneşti, împrumutându-i chiar numele. 
Izvoarele istoriCt~ cunoscute, confirmă faptul că despre o stăpânire efec
tivă a regatului maghiar asupra Banatului, nu poate fi vorba înainte 
de mijlocul secolului al XIII-lea77. 

Cercetările .de arheologie medievală iniţiate în vara anului 1969 la 
· Ilidia, au dovedit că aşezarea a fost întemeiată într-o perioadă cu mult 
anterioară primelor meFtţiuni scrise despre ea78. Unul dintre importan
tele obiective arheologice cercetate ,pe teritoriul localităţii se află pe 
dealul nwnil: ,,Obliţa", situat la sud-vest de actuala vatră a satului, 

H D.1.R .• seria C, I, p. '197, dtPC. nr. 142; C. Suciu, Dicţionar istoric al loca
lităţilor din Transilvania, I, _Buc., 1967, p. 306; J:. Uzum, Jlidia, o reşedinţă puţin 
Gunoscută a cnezilor români din sudul Banatului, în ,,;'.Monumente <Istorice şi de
Artă", 2, 1988, p. 39. 

15 D.I.R., seria C, I, p. 197, doc. nr. ,142; I. Uzum, Ilidia, o reşedinţă puţi1i 
cunoscută ... , p. 39. 

16 D.I.R., seria C, I, p. 344-345, doc. nr. 228. 
77 L Uzum, Gh. Lazarovici, Aşezarea feudald Jlidia, in lumina izvoarelor 

scrise şi .a cercetărilor arheologice, in „Banatica", I, 1971, p. 158; Vezi şi S. Dra
gomir, Vechimea clementului românesc şi colonizările străine în Banat, Cluj,. 
l!J25, p. 1 

7~ Primele sondaje arheologice au vizat punctul numit „Cetate", situ-nt pe 
latura nord-vestică a satului actual unde se putea observa o circumva!aţiune de 
i-:iimânt. Aici a fost identificată ş.i dezvelită integral fundaţia unei biserici având 
planul corespunzător tipului de biser!că-sală cu altar pătrat. Biserica a funcţion3t 
cu dm,ă faze, una din lemn (distrusă in timpul invaziei tătare de la 1241) şi 
cealaltă din piatr[1 care începe 1n secolul al XUI-lea. ln jurul ei a fost iden
tificată şi cercda~ă o necropolă care pe baza inventarului funerar desco~.>er-it 
la morminte, se poate data din secolul al Xi-lea până în secolul al XIV-iea. 1n 
timpul fazei de piatră, biserica a fost fortificată cu un val de pământ cu şanţ 
Şi ,palisadă (Vezi Şt. Matei, I. Uzu.m, Date noi asu.pra bisericii şi fortificaţiei de 
la Ilidia, ln „AMN", IX, 1972, p, 555-564,). . 
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înălţându-se pe partea stângă a văii râului Vicinic. Pe culmea destul 
de largă a ac~tui deal, s-a identificat şi dezvelit un ansamblu de con
strucţii medievale - cu fundaţii de piatră şi ziduri de cărămidă legate 
cu mortar - care se poate data între secolele XII-XV79• Reprezentând 
o adevărată curte feudală, întregul ansamblu - atât cât a fost iden
tificat până în stadiul actual al cercetărilor - se compune din cinci 
construcţii bine conturate şi cu o funcţionalitate bine determinată80. 

Una dintre aceste construcţii este .ruina unei biserid cu plan circu
Lr (central) de tip rotondă. Cercetată împreună cu cimitirul din jurul 
ei pe parcursul mai multor campanii de săpături arheologice, rezulta
tele acestor intervenţii succesive ,au fost publicate de-a lungul timpului, 
in mod separat de autorii cercetării, în mai multe perioade de specia
lit;-.ite. Conţinutul articolelor şi studiilor cu referinţă la cercetările ar
heologic:e de la llidia, diferă .în interpretare de la autor la autor, mai 
ales în ceea ce priveşte problematica rotondei descoperite pe dealu! 
„Obliţa". Neconcordanţa cea mai evidentă apare în stabilirea planului 
exact pe care l-a avut acest edificiu de cult religios. Una dintre cauzele 
acestei neconcordanţe, credem că a fost starea precară în care s-a păstr.:it 
ruina, zidurile de fundaţie fiind în cea mai mare ,parte demolate şi scoase 
de localnici, păstrându-se mai mult doar fundaţia din partea estică a 
::-otondei; planul a fost stabilit cu aproximaţie după urmele fundaţiei 
scoase, urme care apăreau clar marcate în solul viu81 . 

Ilie Uzuro şi Gh. Lazarovici ,publică şi descriu un plan al acestei 
rotonde, credem noi, în neconcordanţă cu realitatea care a fost. După 
cei doi, biserica se prezintă ca o construcţie cu plan circular în .exterior, 
având în partea sa estică două ieşinduri simetrice în raport cu absida 
altarului, practicate printr-o îngroşare vizibilă a zidului pe acest seg
ment din circumferinţa exterioară. Interiorul are o formă aproximntiv 
l"0tundă, în partea sa estică având practicată în grosimea zidului o ab
sidă semicirculară82 (fig. 9-10). 

Planul corect al rotondei - pe care şi noi îl luăm în considerare -
c1 fost cel stabilit în timpul campaniei de săpături din anul 1972 şi care 
,1 fost publicr.t de către cercetătorul Ştefan Matei83 (fig. 11); în reali
tate este vorba de o biserică cu plan aproximativ circular în exterior 
şi tetra1obat în interior. Diametrele celor două axe ale rotondei mă
soară pe interior 8 m fiecare, iar fundaţiile zidurilor, făcând abstracţie 
de îngroşările menite a modela cei patru lobi interiori, variază cn gro
sime între 1,35-1,75 m. Exteriorul rotondei a fost decorat cu opt 

w I. Uzum, Săpăturile arheologice de la llidla. Campania 1978, în „Materiale 
şi Cercetări Arheologice", Oradea, p. 387-3e9; Idem, Ilidia, o reşedinţă puţin 
nmoscutd ... , p. 42. 

ou Ibidem, p. 42-43. In perioada 1969-1981, au fost cercetate o biserică 
cu plan circular, o necropolă medievală timpurie de ,înhumare, o locuinţă forti
ficată de mari dimensiuni şi mai multe construcţii anexe (Vezi Idem, Săpăturile 
arheologice de la Ilidia, p. 387), 

BI Şt. Matei, Câteva consideraţii privind arhitectura romanică în Banat, in 
,,Banatica", II, 1973, p. 317. 

s2 I. Uzum. Gh. Lazarovici, op. cit., p. 161-162; I. Uzum, Ilidia, o reşedinţă 
pu/in cunos::ută . .. , p .42/fig. 10; p. 43/fig. 12. Din păcate biserica a fost „con
servată" într-o formă greşită. 

63 Şt. Matei, op. cit., p. 316/fig. 2. 
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lezene sau toruri verticale ale căror fundaţii sunt destul de clar vi
zibile în teren81. Exteriorul rotondei nu este perfect rotund. ln partea 
de vest, acolo unde se ,presupune că se afla şi intrarea, între limitele 
,! două lezene, latura exterioară a zidului este marcată printr-un seg
ment în linie ,dreaptă. De asemenea în spaţiul interior, fiecare din 
cei patru lob: (cel din est reprezenta absida altarului), care sunt exe
cutaţi cu multă stângăcie de către constructorii bisericii, sunt de forme 
neregulate şi cu -dimensiuni variabile. 

Materialul de construcţie al fundaţiilor îl constituie piatra brută 
legată rn mortar de bună calitate, dar ,fo. elevaţie se presupune folo
-sirea cărămizilor într-o proporţie însemnată, dacă se are în vedere can
litc1tea apreciabilă de cărămidă sfărâmată prezentă în nivelul de dă
râmare ,al bisericiia,_ 

In jurul rotondei a fost cercetată o necropolă cu peste 200 ,de mor
minte descoperite. Un număr neprecizat de morminte au fost dezvelite 
şi in interioml ruinei. Pe baza inventarului funerar şi mai ales a desco
peririlor numismatice, atât rotonda cât şi întregul ansamblu de arhi
tectură medievală de pe dealul „Obliţa", se poate încadra cronologic 
h secolele XII-XVB6_ 

Biserica de \la Ilidia pare a fi o combinaţie între rotonda propriu
zisă, circulară şi ,cu absida la est, şi aceea cu plan în patru lobi. O va
riantă apropiată ca tip, este una din rotondele de la Mikulcice (Cehia) 
- circulară în exterior şi cu patru lobi în interior - a cărei datare 
este presupusă în secolele IX-X. Cu exteriorul circular, dar prevăzute 
b interior cu şase lobi .amenajaţi în grosimea pereţilor, sunt rotondele 
de la Cluj-Mănăştur, Horjany, Kiszombor şi Karcsa, toate încadrate 
cronologic în secolele XII-XIII. Aceiaşi ,datare se poate presupune deo
camdată şi pentru rotonda de 11a Ilidia-Obliţa87• 

Cercetările arheologice de la Ilidia, au meritul de a fi pus în evi
denţă un?-. dintre ,cele mai vechi curţi feudale descoperite până în pre
zent pe teritoriul ţării noastre. Pe dealul „Obliţa", s-a edificat un 
ansamblu de monumente din piatră şi cărămidă, care formau _probabil 
reşedinţa familiei cnezilor de Ilidia, _conducători poate ai districtului 
românesc cu acelaşi nume88• Rotonda - parte integrantă a acestui an
samblu de construcţii medievale - avea rolul unei capele de curte ce 
deservea JPe membrii familiei cneziale şi pe cei care se aflau în slujba 
şi anturajul lorBD_ 

64 Ibidem, p. 317; 'I. Uzum, Ilidia, o reşedinţă puţin cunoscută ... , ,p. 42. 
85 Şt. Matei, op. cit., p. 318. 
llti Cercetarea cimitirului s-a făcut în mai multe etape: 1969, 1'973, 197"7-

1981 (I. Uzum, Săpăturile arheologice de la Iltdia, p. 387-3119; Idem, Ilidta, o 
reşedinţă puţin cunoscută . .. , p. 42, nota 35). 

87 Şt. Matei, op. cit., p. 318. 
88 Cetatea Ilidiei a fost amintită ca sediu al unui district românesc privi

legiat cu acelasi nume, atestat documentar la. 1454 in forma districtus Ileyed, 
iar la 1457 districtUtS illled (Vezi I. Uzum, Gh. Lazarovici, op. cit., p. 159); I. 
L'zum, Ilidta, o reşedinţă puţtn cunoscuta . .. , p. 41). 

1!9 Ibidem, p 44; Idem, S4pdturtle arheologice de la Ilidta, p. 387. 
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Biserica de la Odorheiul-Secuiesc (Jud. Harghita) 

La marginea oraşului Odorheiul-Secuiesc, între râul Târnava Mare 
şi şoseaua spre Cristuru-Secuiesc, se află o mică biserică cu plan cPn
traJ, cunoscuUi îndeobşte sub numele de „Capela lui Isus", împrejmuită 
cu o incintă de zid. 

F.,dificiul prezintă particularitatea unui plan cu patru abside semi
c;rculare (patnilob), grupate in jurul unui pă.trat90 (fig. 12). Jntrarea 
în biserică se află în absida de sud, prezentându-se ca o deschidere 
dreptunghiulară uşor arcuită în partea superioară. Deasupra fotrării se 
află o fereastră îngustă de formă trapezoidală, având la partea supe
rioare) un arc semicircular. în interiorul absidei de vest se află o nişă, 
în zidul ei fiind practicată o fereastră ovală. Fereastra absidei de nord, 
nctualmente c1stupată (în această absidă este amenajată masa altarului), 
:1re o deschidere dreptunghiulară, evazată spre interior şi exterior cu 
o uşoară arcuir~ la partea superioară; la absida estică, fereastra este 
tot dreptunghiulară şi arcuită la partea superioară. Toate aceste goluri 
practicate în zidărie slmt însă modificate, originală fiind doar fereastra 
din axul absidei nordice. Cu ocazia unor decapări limitate a tencuieli
lor exterioare, a fost descoperită în absida de vest, vechea intrare din 
faza initială. de construcţie. Aceasta este fără ancadrament de piatră 
prelucrată, cu părţile laterale din aceeaşi piatră de râu ca fundaţiile şi 
elevaţia, la pnrtea superioară prezentând un arc aplatizat realizat din 
cărămidă. Atât vechea intrare cât şi fereastra nordică contemporană 
cu ea, 1m prezintă elemente care să fie caracteristice stilului romanic. 
Astăzi biserica este tăvănită, având un acoperiş de şindrilă în pantă
repede l?i cu un aspect uşor vălurit91 (fig. 13). 

A vând în vedere forma sa de plan, unică deocamdată în Transil
vania, această biserică a ,atras încă din secolul trecut atenţia cercetă
torilor. Din consultarea bibliografiei ce conţine problematica monumen
tului, rezultă o concentrare a părerilor pentru o datare în secolul al 
XIII-lea92. 

In vara ar,ului 1973, la ,,,Capela lui Isus" din Odorhei au awt loc· 
cercetăr-i arheologice, prilejuite de nişte lucrări de .restaurare ce urmau. 
s:'i se desfăşoare în viitor. S-au executat un număr de ~ase seoţiuni,. 

00 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale ... , p. 88. 
~1 M. Beldie, ,,Rotonda" din Odorheiu-Secuiesc şi problema datării monu

mentului, în „Monumente Istorice ,ş,i de Artă~, l, 1974, p. 59--60; E. Greceanu,. 
Date noi asupra arhitecturii romanice. din zona centrală a Transilvaniei, in ,,Pa
gini de veche artă românească. [)e la origini până la sfârşitul secolului al XVI-le0",. 
Buc., 1970, p. 267. 

t12 Orbc1n Balasz, A szekelyfold leircisa, I, Budapesta, 1868, p. 45 (el presupW1e 
o influenţă bizantină): Henszlmann Imre, A szathmari pii.sptiki rn,egyenek kozepkori 
e;iiteszeti regisegei, în „Archaeologiai Kozlemenyek", IV, 1864, p. 134----'135; V. 
\'ătăşianu, htoria artei feudale ... , p. 8~9; E. Geza, Die Baukunst Transil
vanie.ns im 11-13. Jahrhundert, în „Act.a Historiae ,Artium", XIV, 1968, p. 45• 
şi 162. Pentru analogii de plan cu capela din Odorhei: capela Sf. Iacob din Jak 
!'i capele> Sf. Mih:o.il din Papoc, ambele datate în a doua jumăt.ate a secolului. 
al XIII-iea (Vezi V. Vătăşia.nu, Arhitectura şi sculptura romanică ... , p. 113;. 
Gervers-Molnar Vera, op. cit., fig . .37). 
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după cum urmează: patru în incintă, respectiv pe absidele de vest, 
r:ord şi est, cea de-a patra în partea de sud a incintei; în interiorul 
hiseridi a fost executată o secţiune orientată nord-sud cu latura estică 
pe axă _.(Sl); de asemenea ultima dintre secţiuni s-a aflat în exteriorul 
incintei9J (fig. 14). 

Surprinzătoare în conţinut, rezultatele investigaţiilor arheologice 
au oferit următoarele date: în jurul biserricii nu au fost depistate mor
minte anterioore sau ulterioare; în secţiunea dintre absida de nc;,rd şi 
zidul incintei {S3), lângă fundaţia absidei, pe fundul şanţului de fun
dare, s-a descoperit o monedă de argint emisă .la 1561 în vremea dom
r,ici lui Ferdinand I de Habsburg. întrucât din punct de vedere strati
grafic nu s-au constatat intervenţii ulterioare {eventual gropi de mor
minte), concluzia a fost că ajungere.a a'cestei monede pe fundul şanţului 
de fundare, nu a putut avea loc decât în ,momentul zidirii bisericii, 
după 156194• In secţiunea din interiorul bisericii {Sl), s-au descoperit 
două cripte şi un mormânt în groapă simplă. Cripta J, care este şi cea 
mai veche, la execuţia căreia s-au folosit ,aceleaşi materiale de construc
ţie (piatra de râu şi mortar) ca cele utilizate la fundaţia bisericii, a fost 
construită odat.1 cu aceasta. In interiorul ei se aflau depuse două sche
lete lipsite de in"\l'entar funerar. Pe latura de sud a primei cripte a fost 
,1dosată ulterior o altă criptă, construită din cărămidă, în care se afla 
depus un singur schelet; acesta avea ca inventar poi naSturi de aur 
proveniţi de la îmbrăcăminte. !n groapa simplă de mormânt - aflată 
la nod-vest de prima criptă - se afla depus un alt schelet, din care, 
In secţiune s-a putut surprinde numai partea cu membrele inferioare91 

<Jia. 1 s). 
D;,că ţinem seama de rezultatele acestor cercetări arheologice -

,w{mdu-se k vedere şi unele aspecte legate de tehnica execuţiei zi
dfiriei, de elPmentele arhitecturale ale edificiului - este oarecum evi
<len t faptul că această biserică nu se poate data înainte de jumătatea 
SC'colului al XVI-lea, mai precis înainte de anul 1561 (data inscripţio
n;1tă pe moneda găsită sub talpa fundaţiei bisericii). Personal, în ciuda 
rezultatelor acestor cercetări arheologice, noi ne exprimăm încă rezerve 
în privinţa datării monumentului, considerând că această problemă ră
. m~ne ~i pe mai departe nerezolvată 96. 

Biserica de la Odorhei ,se află actualmente la marginea oraşului, 
d;,r în vechime se găsea ia o distanţă apreciabilă faţă pe vechiul centru 
medieval. Dacii legăm ipotetic biserica de începuturile aşezării, atunci 
era normal ca aceasta să se fi dezvoltat în âurul ei97. !n zona viitoarelor 
scaune secuieşti, ştim că secuii sunt colonizaţi către sfârşitul secolului 

\)~ Lucrările de cercetare arheologică au fost coordonate de Mariana Beldie, 
atunci arheolog la DMlI. In planul săpăturilor care a fost publicat nu apar .marcate 
secţiunile S5 şi S6, respectiv cea din partea sudică a interiorului incintei şi cea 
din exteriorul ei. Pentru rezultatele ceroetărilor, vezi M. Beldie, op. cit., p. 59-62. 

!l-1 Ibidem, p. 59. 
9:l Ibidem. p. 59-60. 
9ti Această opinie a fost !mpărtAşită .de toţi membrii colectivului de cerce

t:lre (l\I. Beldie, Geza Ferenczi, Ştefan Ferenczi); Ibidem, p. 62, nota 11. 
01 lb-ldem. 
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al XII-lea şi. începutul celui următor08. In ceea ce ,priveşte începuturile 
c1rhitecturii bisericeşti în această zonă, se ştie că tipul caracteristic 
adoptat de către comunităţile secuieşti, a fost biserica-sală cu absida 
altarului de form,ă semicirculară şi cu nava dreptunghiulară99• 

Dacă biserica din OdGrhei nu ;;e poate atribui unei comunităţi io
c1.le - chiar şi cu rolul de capelă cimiterială (absenţa unui cimitir 
înconjurător. infirmă şi această ipoteză) - 1atunci nici supoziţia că ar fi 
fost o capelă de curte sau de cetate nu poate fi luată în seamă, mai 
ales dacă avem în vedere informaţia documentară .cunoscută, contextul 
social-istoric al zonei precum şi aşezarea improprie în teren pentru 
astfel de cazuri1L-O_ Unii istorici işi puneau chiar întrebarea, ,dacă această 
biserică ,n-ar fi putut să fi fost jniţial o biserică românească101 . Noi 
credem - având în vedere şi puţinătatea .cunoştinţelor actuale despre 
bisericile cu p1an central din Transilvania - că această ipoteză nu poate 
fi incă exclusă din preocupările cercetării istorice româneşti. 

O însemnare i3 lui Orban Balasz în legătură cu această biserică 
nu poate fi trecută cu vederea. El spunea că până nu demult de vre
murile sale, la această biserică s-au făcut pelerinaje chiar de la mari 
depărtări102 . în general, pelerinajele se făceau la locuri unde se păstrau 
de obicei anumite moaşte considerate ca sfinte şi tămăduitoare, sau în 
locuri unde îsi ,duceau odihna veşnică anumite personaje venerate de 
comunităţile omeneşti. In cazul ..nostru, n-ar fi prea hazardată ipoteza 
introducerii din nou în discuţie a defunctului depus şi descoperit în 
cripta I din interiorul bisericii, care putea să fie tocmai un astfel de 
personaj. 

Pentru viitorul cercetărilor istorice româneşti asupra tipurilor de 
biserici cu plan central din Transilvania, ar fi interesant de aflat şi 
alte lucruri legate mai ales de aspecte privitoare la scopul zidirii lor, 
la hramul ce aceste biserici ii poartă în prezent sau l-au avut în tre
c-UL, precum şi amănunte referitoare la simbolistica formei lor. 

Biserica de la Pelişor (Jud. Satu Mare)· 

In satul Pelişor, situat în imediata vecinătate a municipiului Satu 
Mare, s-a aflat o biserică .. cu plan central care a fost demolată la '.în
ceputul secolului nostru; ea servea ca biserică reformată şi purta hra
mul „Sf. Ştefan"103 (fig. 16). 

Biserica de tip rotondă, era compusă dintr-o navă de formă circu
lară atât în exterior cât şi în interior, tăvănită în partea superioară, 
având spre est un sanctuar dreptunghiular cu ,boltă semicilindrică. Dia
metrul interior al navei a fost de 8,10 m, iar dimensiunile absidei alta
rului de 4,25 m pentru laturile lungi şi ,2,56 m pentru latura scurtă din 

!11:1 St. Pascu, op. cit., p. '112. 
9!J E. Greceanu, op. cit., p . .266. 
1w :-.'r. Beldie, op. cit., p. 62. 
101 C. Petr:mu, L'art roumain de Transylvanie (Extras), Buc .. •1938, [). 89. 
1u-i Orban Balâsz, op. cft., p. 43. 
lUJ Gerver:s-?dom.ăr era, op. ctt., p. 42; fig '17/3. 
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partea de est. Intrarea se afla în partea vestică a edificiului, făcându-se 
printr-un portal de factură renascentistă, care nu era însă cel origi
nal. Cele patru ferestre cu care era prevăzută biserica, se aflau dispuse 
câte două în p&rtea sudică a navei şi câte una pe laturile de sud şi de 
est ale absidei altarului; toate erau mici şi strâmte, având închideri 
de formă semicirculară la părţile superioare. Materialul de construc.ţie 
predominant în zidăria bisericii a fost cărămida104. 

Cercetătorii care s-au ocupat de-a lungul vremii de această rotondă,. 
an propus fiecare diferite încadrări cronologice, care variază între mij
locul secolului al XII-lea şi mijlocul secolului al XIII-lea. T. Gerevich105, 

propune o datare în prima jumătate a secolului al XIIl-lea, Henszlmann 
1rnre106 şi V. V„J.tăşianu107 optează pentru mijlocul aceluiaşi secol, lar 
Gcrvers-Molr:f;r Vera108 cobomă datarea la mijlocului secolului al 
XII-lea. 

In peisajul arhitecturii medievale bisericeşti din Transilvania, pla
nul bisericii de la Pelişor reprezintă o apariţie unică. Nici una din 
bisericile cu plcm central din Transilvania - despre care avem până 
h prezent cunoştinţă - nu prezintă un astfel de plan. Dacă regăsim 
asemănări b privinţa planului navei la rotondele din Orăştie, Geoagiu 
de Jos şi Alba Iulia, pentru planul absidei altarului nu avem încă un 
corespondent. Singurele analogii pe care noi le cunoaştem se află în 
ţCi.ri din vestei României; .este vorba de rotondele de la Ipolykiskeszi 
(Cehia) şi Homolytajapuszta (Ungaria, lângă Nagyk6ros), ambele având 
nava rotundţ. şi sanctuarul patrulater. Prima dintre ele este datată la 
sfârşitul secolului al XII-lea, iar cea de-a doua la mijlocul ,secolului al 
XIII-len (aceast2 este ridicată pe locul unei rotonde cu absidă semi
circulară distrusă de tătari la 1241)109• 

Puţinătatea informaţiilor care le deţinem în prezent despre acest 
monument dispărut, lipsa unei cercetări arheologice care ar putea oferi 
şi posibilitatf>a unei datări exacte, ne obligă deocamdată să ne oprim 
aici cu discuţia despre această interesantă biserică medievală cu plan 
central din Trans-ilvania. 

GHEORGHI!: PETROV 

CONSID:f."RATIONS AU SUJET DE QUELQUES-UNES tGLISES Mf:DIEVALEIS 
AU PLAN CEN'I1RAL DE TRAN'SYLVANIE 

(Resume) 

Les eglises medievale:s anciennes au plan central constituent une categori€• 
â part, distincte, dans l'architecture religieuse de Transylvo1nie. On etudie la 
proble.matique des eglises medievaies de type central en de variantes de plan 
differentes, en incluant de quelques-unes qui ont existe jusque pres de nos. 
jours (Pelişor), ausi;i que d'autres, en.core existantes ,(Geoagiu de Jos, Gurasada, 
Odorhei) et de celles disparues, mais decouvertes au cours des fouilles archeo
logiques (Alba Iulia, Cluj--.Mănăştur, Ilidia, Orăştie). 

ioi Ibidem. V. Vătăşianu, Istoria artei feudale .. . , p_ 88. 
1u, T. Gherevich. Magyarorszcig romcinkori emlekei, 'Buda~esta„ 1938, p. 31. 
100 Hens:z,lmann Imre op. cit., p. ,134-135. 
iu, V. Vătăşianu, Istoria artei feudale ... , p. 88-89. 
108 GeI"Vers-Molnara Vera op. cit., p. 42. 
1ml Ibîdem, p. 41-42. 
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10 m 

F ig. 1 - Planul Capelei Palatine clin Aachen. 

Fig. 2 - Harta răspândirii rotondelor pe teritoriul Ungariei medievale (după Gerves-Molnar 
Vera). 
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Fie- 3 - All;>a :tulia, Ca.tedrala fOtll !l.llO•tatoli~li (Cf:_lI); Catedrala ll3 ; Roţouda. fll.\11 ~eneral (după R . Iteitel). 
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Fig. 6 -
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Rotonda de la Alba Iulia. Plan (după 

R . Ileitei). 
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Fig. 5 - Rotonda de la Cluj -Mănăşt ur. Plan 

(după P. Iambor, Şt. Matei). 

Fig. 7 - Rotouda de la Geoagiu de 
Jos. Plan (după Gh . Anghel ). 
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Fig. 8 - Guras:i.da. Pat ru.lohul iuiţia l cu cele patru etape de adăugiri şi cu secţiunile arheo
l ogice executate. Plan (după R. 'Pop:t, I . C:h icideanu) . 



Fig. 9 - R ot onda de la I!idi a. P ia u 
eronat (după I. Uz um). 
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,Fig. 16 - Rotonda de la Peilşor. 
Plan (după Henszlmann). · 

BISERICI MEDIEVALE 59 

Fig. 10 - R otonda de la Ilidia după 
restaurarea greşit ă (clupă I. Uzum). 

3m ..... 
Fig. 11 - R ot onda de la I!idia. Plan corect 

(după Şt. Mat ei). 
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F ig. 11 - Odorhei . Capela lui Isus. 
Plan (după V. Vătăşi.anu). 
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F-ig. 14 - Odorhei. Pl11nul general al bisericii 
şi incintei de zid ; secţiunile arheologice exe

cutate (după M. Beldie). 

F ig. 13 - Odorhel. Capelo lui 
I sus. Vedere d inspre sud. 

F-ig. 15 - Odorhel. · Planul secţiunii arheo·Jo
gice din interiorul bisericii (Sl) cu cripta I ~i 

cripta II (după M. Beldie). 


